

2025年10月10日 星期五 乙巳年八月十九 中共昭通市委主管主办 昭通市融媒体中心出版

#### **RIBAO** ZHAOTONG







扫码投稿

权威传播公信新闻 深情反映大众心声

昭通发布公众号

昭通发布客户端

中秋国庆假期

万人次,实现旅游总花费21.55亿元。

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第10276期 邮发代号: 63-41 昭通新闻网www.ztnews.net 值班编审:马 燕 今日4版

# 在赓续传承中推动文化进步

### ·习近平文化思想的生动实践系列述评之一

五千年弦歌不辍,文明长河浩浩 汤汤;百余载风云激荡,民族复兴势不 可挡。

新时代新征程,如何在五千多年 中华文明基础上推动文明更新、创造 人类文明新形态?如何在中华民族伟 大复兴的历史大潮中实现文明复兴、 文化进步?

2023年10月,习近平文化思想在 全国宣传思想文化工作会议上正式提 出。在习近平文化思想指引下,中国 共产党带领中国人民坚定历史自信、 文化自信,坚持"两个结合",在赓续历 史文脉中推进文化创造,在传承中华 文明中推动文化进步,赋予中华民族 伟大复兴更为深刻的文化内涵和更为 宽广的文明维度,凝聚起更为强大的 中国精神、中国价值、中国力量。

#### 厚植民族复兴的文化根基

2025年5月,习近平总书记到河南 洛阳龙门石窟考察。伊水之畔,总书记 凝望历史,远眺未来:"要把这些中华文 化瑰宝保护好、传承好、传播好。

从六尺巷到白马寺,从肇兴侗寨 到丽江古城,在宝鸡青铜器博物院镇 院之宝何尊前驻足凝思,在孝感云梦 县博物馆参观出土秦汉简牍展……习 近平总书记的文化足迹遍布大江南 北,用脚步丈量文明,用思想贯通古 今,厚植从"何以中国"到"何以复兴" 的文化根基。

"从五千多年中华文明的传承中 -路走来,'中国'二字镌刻在'何尊' 底部,更铭刻在每个华夏儿女心中。" 习近平总书记在2025年新年贺词中 深情回望。

文化自信从久远历史中来。中

华文明以其突出的连续性、创新性、 统一性、包容性、和平性屹立于世,任 凭世事变迁,这条文明的长河始终奔

正如习近平总书记指出,中华文 明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患 而经久不衰,这是人类文明的奇迹,也 是我们自信的底气。

"北京中轴线"列入《世界遗产名 录》,历史风貌生动再现,人居环境和 城市风貌不断改善,市民的获得感和 幸福感不断提升;"春节"申遗成功,中 国年成为"世界年",人们深切体会到 中华民族的文化认同、爱国主义的精 神纽带推动中华儿女凝聚成紧密团结 的强大共同体……

在中华文脉赓续传承中,中华民 族的文化主体性更加鲜明,不断唤醒 文化自觉、塑造文化自信、锻造文化自 立、铸就文化自强,进而化为守护文明 的坚定行动。

"十四五"时期,我国文物资源家 底基本摸清,第四次全国文物普查取 得重要阶段性成果,新发现文物数量 超过13万处;中华文明探源工程提出 文明定义和认定进入文明社会的中国 方案,为世界文明起源研究作出原创

在延续民族文化血脉中开拓前 进,国家和民族发展的文化根基更加 深厚、更加牢固。

"实现中华民族伟大复兴是前无 古人的伟大事业。憧憬和挑战,都激 发我们只争朝夕、永不懈怠的奋斗精 神。"习近平总书记在庆祝中华人民共 和国成立76周年招待会上的重要讲 话振奋人心。

今天,中国人民的前进动力更加 强大、奋斗精神更加昂扬、必胜信念更 加坚定,焕发出前所未有的历史主动 精神、历史创造精神。

#### 激荡文明进步的创新活力

2025年国庆中秋假期,人们游历 山河,在双节同辉中共逐心中的"诗和 远方"……流动的美好生活图景里,洋 溢着独特的"中国风""文化味",生动 展现中华文化在传承创新中迸发的蓬 勃生机。

绵延千百年的习俗在"日用而不 觉"间与时俱进,饱含民族精气神的文 化"润物细无声"地与人们的生产生活 相结合,生动彰显"第二个结合"的实 践伟力。

从乡村振兴战略描绘传统村落 "望得见山、看得见水、记得住乡愁"的 新时代图景,到中央城市工作会议将 "着力建设崇德向善的文明城市"作为 城市工作七个方面重点任务之一…… 历史被贯通、基因被激活,时光长河积 淀的文明智慧涌动着全新力量,融汇 于中国式现代化的壮阔图景。

放眼神州,"从中华大地长出来 的"中国式现代化,在波澜壮阔的时代 长卷中升腾起恢弘气象,不断塑造并 丰富着人类文明新形态。

全民族文化创新创造活力持续 迸发-

博物馆成"新顶流",2024年全国 博物馆吸引14.9亿人次游客"打卡"; "考古热""非遗热""红色旅游热"百花 齐放,"国风""国潮"万紫千红;"文 旅+百业""百业+文旅"融合发展,文 化赋能经济社会高质量发展……

神州大地铺展活力满满的奋斗

"北斗"指路、"墨子"传信、"嫦娥" 揽月,一个个国之重器承载着现代科 技与大国文明的诗意"相遇";"Z世 代"在创业路上跑出加速度,大国工匠 托举起制造强国的坚实底座,匠心闪 耀、薪火永续……

中国精神、中国价值、中国力量不 断彰显——

以伟大建党精神为源头的中国共 产党人精神谱系,拓宽中华文明的精 神航道;将中华优秀传统文化内涵创 造性凝结于社会主义核心价值观中, 推动形成崇德向善、奋发向上的社会 风尚;以浓郁的文化味、炽热的中华 情、浩然的民族魂铸牢中华民族共同 体意识……

中华文明创新创造的洪流,澎湃 着中国式现代化的壮阔浪潮,奔向民 族复兴的光明未来。

#### 更好担负起新的文化使命

"担负起新的文化使命""创造属 于我们这个时代的新文化",新时代新 征程上,习近平总书记的号召激荡时 代回响,为中华民族伟大复兴标示文 化坐标、锚定文明航向。

深入践行习近平文化思想,就是 要勇担新使命、谱写新篇章,把强国建 设、民族复兴伟业不断推向前进。

2025年5月18日凌晨,伴随着飞 机落地北京首都国际机场,漂泊海外 79年的国宝——子弹库帛书《五行 令》《攻守占》终于回家!

"十四五"时期,35批次537件/套 流失文物艺术品回归祖国。国宝的盛 世回归,更激励我们自立自强。

下转第2版

#### 动,为市民和游客奉上了一场场精彩纷呈的文化盛宴。 在昭通古城,巡游情景剧、庭院剧、群众文艺展演、非遗 体验、书画摄影展、特色美食推广等80余场系列活动轮 番上演,惠及群众110.36万人次。据统计,全市11个县 (市、区)共计开展活动385场次。

昭通文旅市场活力强

本报讯(通讯员秦菀頔)中秋国庆假期,昭通市文旅 市场呈现蓬勃生机。据测算,全市累计接待游客237.64

中秋国庆假期,昭通市精心策划了一系列文旅活

假日期间,昭通市文旅局切实服务假日旅游服务保 障工作,全市共出动执法人员711人次,检查文化旅游企 业278家次,发现并整改安全生产隐患问题10个。各景 区完善配套设施,加强服务人员培训,所有A级景区共接

待游客75.9万人次,实现旅游花费13837.02万元。

## 麻彝高速公路罗家坪隧道 成功下穿渝昆高铁

本报讯 (记者常开俊通讯员韩世江周圳)近日, 由中铁十七局承建的麻彝高速公路重点控制性工程-罗家坪隧道右幅顺利实现安全下穿在建的渝昆高铁小草 坝隧道。这标志着麻彝高速建设取得重大阶段性突破, 为彝良县城至渝昆高铁彝良站的快速连接奠定了坚实基

据了解,罗家坪隧道是麻彝高速项目的关键节点,其 左线长4735米,右线长4715米。该隧道施工难度极大, 地质条件极为复杂,需多次穿越可溶性灰岩与非可溶岩 接触带,施工中面临涌水、围岩失稳等高风险。尤为关键 的是,隧道必须从下方近距离穿越在建的渝昆高铁隧道, 施工过程需确保不对上方高铁隧道结构造成任何不良影 响,被建设者称为一块难啃的"硬骨头"

麻彝高速公路是云南省"互联互通"重点工程,项目 起于大关县麻柳湾,止于彝良县县城,全长36.74公里,桥 隧比高达93.3%。项目建成后,从彝良县城前往渝昆高 铁彝良站的行车时间将由1小时缩至20分钟左右,将直 接惠及沿线30万群众。

此次罗家坪隧道右幅的成功下穿,为麻彝高速公路 按期建成通车创造了有利条件。这条高速公路将成为连 接彝良与国家高铁网络的大动脉,极大地改善当地的交 通出行条件,为区域经济社会发展注入强劲动力。

#### 威信:

## 革命老区育"海虾" "捞"出一派好"丰"景

本报讯(通讯员刘绍琴)近日,产自革命老区威信县 的南美白对虾进入集中捕捞期,养殖户挂满了丰收的喜 悦,标志着当地在内陆山区特色养殖领域成功探索出一 条振兴新路。今年的丰收季,这座高原山城里"捞"出了 一派好"丰"景。

在威信县罗布镇顺河村的现代化对虾养殖基地,工 人们正忙着收网。一网提起,只见无数只体格健壮、通 体清亮的南美白对虾在水中翻滚跳跃,溅起阵阵水花。 "今年气候适宜,通过一年的养殖试验与技术创新,养殖 技术不断成熟,产量比去年高出一大截!现在4个车间 全部投入生产,年产量约150吨,年产值约1200万元。"养 殖基地负责人孙海坡捧着刚捕捞上来的对虾,喜悦之情 溢于言表。

近年来,威信县大胆创新,引入智能化生态养殖技 术,通过建设恒温养殖棚、人工模拟海水生态环境、建立 循环水净化系统,成功克服了高原地区水温、水质等养 殖难题,让南美白对虾在"山窝窝"里安了家。

"我们采用工厂化循环水养殖,节水环保,配合生物 过滤技术,几乎实现零污染排放,对环境压力极小,而且 也能实现高密度、短周期养虾,从而提高养殖效益。"据 孙海坡介绍,这种绿色、生态的养殖模式,使得威信产出 的南美白对虾,肉质鲜美、营养丰富,在市场上供不应 求,抢"鲜"登陆威信市民的餐桌,成了名副其实的"香饽 饽"。威信县罗布镇桃花里休闲农庄负责人说:"白灼对 虾是我们的一道特色菜,到农庄游客都会点这道菜,吃 过后都夸虾鲜味美。

产业兴旺是乡村振兴的基石。南美白对虾产业的 发展,有效激活了当地经济的一池春水。通过推行 "公司+村集体+农户"利益联结机制,基地为周边村 民提供了大量就业岗位,让许多村民实现了"挣钱顾 家两不误"

"每月有六七千元工资,还可以照顾家里的老人和 小孩,一举多得,我觉得挺好的!"正在车间分拣对虾的 罗布镇顺河村村民杜朝刚高兴地说。

据了解,南美白对虾的养殖周期约为3个月,今年该 养殖基地累计投苗190万尾,已出塘3批共计40余万尾, 剩余批次也将上市。威信县已将南美白对虾产业作为 农业产业结构调整的重点方向,未来将继续扩大养殖规 模,延伸产业链条,让这内陆山区育出的"海虾",真正成 为老区人民致富奔小康的"蓝色引擎"。



## 我市各地群众欢度"双节"



### 威信

本报讯(通讯员 杨珠艳 李启宏 王海 文/图)10月1日,革命老区威 信县举行国庆升旗仪式,全县干部 群众及社会各界代表齐聚现场。扎 西会议红军小学学生熊一诺在仪式 上动情地说:"看着五星红旗冉冉升

起,我心中充满激动与自豪。我们 生在国泰民安的时代,既感到骄傲, 更深知责任在肩。我要努力学习, 将来为祖国的繁荣富强贡献自己的 力量。"



### 鲁甸

本报讯(通讯员 邱家鹿 文/ 图)中秋国庆长假期间,鲁甸县举 办了"月满中秋、情暖鲁甸"文明实 践活动,整场活动高潮不断,现场 气氛异常热烈,大家一边品尝月 饼、水果,一边观看精彩的文艺演

出,活动还穿插了诗词接龙、中秋 知识问答。最后大家齐声高唱《歌 唱祖国》,祝愿祖国繁荣昌盛。除 邀请国家、省、市文明家庭、文明单 位代表参加外,还有近百名群众参 与活动。

本报讯(通讯员 彭明星)中秋国 庆假期第二日,大关县黄连河风景 区 迎来安流小喜峰。山道上悠经不 绝的游人交谈声与震耳欲聋的瀑布 声交相辉映,奏响节日欢歌。景区 创新推出的"秦汉沉浸之旅"活动让 千年古道文化在青山绿水间焕发新 生机。

在景区"双瀑迎客"景点,来自四 川乐山的代晓梅一家被扑面而来的 水雾震撼:"真正体会到了'飞流直下 三千尺'的意境!"在"水帘长廊"景

点,游客们在廊内穿梭,感受"岩嵌长 廊晴也雨"的诗意。在"玻璃栈道", 临其境了解大关"红旗渠"——出水

堰的修建历史。 成都游客罗宏带着31人的大家 族边走边拍照。"游玩强度适中,特别 适合老年人。旱滑道、水滑道等项目 消费合理。"他笑着说道,"全家老小 都找到了乐趣"

据了解,当日进入景区游客数量 达4500余人。



#### 巧家

本报讯(通讯员张顺富)金秋十 月,举国同庆。国庆长假首日,"冬 游云南·旅居巧家"巧家县国庆系 列活动以两大核心赛事同步拉开 大幕——2025年"国庆职工杯"男子 篮球赛在巧家县体育馆开赛,巧家 县第三届滑翔伞特技邀请赛在蒙姑 镇滑翔伞降落场开幕。随着双赛启 动,亲子互动、广场舞展演、美食盛 宴、丰收体验等系列活动也相继展 开,为市民和游客打造一场"体育+ 文化+体验"的国庆狂欢盛宴。

篮球赛首先开赛,共21支队伍 参赛,队伍分别承载乡镇特色、彰显 行业风采、展现校园活力。260余名 运动员精神抖擞,在赛场上尽显巧 家儿女的拼搏姿态。

9时30分,巧家县第三届滑翔伞 特技邀请赛正式开幕,100名来自全 国各地的滑翔伞运动员在3天时间内 带来了特技飞行、化妆飞行等精彩表 演。与此同时,水面赛场同样热闹非 凡,40支高校皮划艇专业队与80支 业余队伍同台竞技,让游客近距离感 受水上运动的畅快与魅力。

随着双赛启幕,巧家县国庆系 列活动也进入"全面开花"模式,各 类特色活动相继登场。亲子才艺大 赛、游园活动、广场舞比赛等活动, 吸引群众热情参与;特色长街宴让 食客大快朵颐。"冬游云南·旅居巧 家"国庆系列活动以丰富多元的内 容,串联起巧家的山水之美、人文之 韵与生活之趣。